

**ПОЛТАВСКІЯ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**

**ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.**

**1871.**

**ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.**

**ПОЛТАВА.**

Типографія Н Пигуренко. (въ кругл. переулкѣ за Военной Гимназіей.)

1871.

ПОЛТАВСКИ

ЕВРАХИЛЪНЪН ВЪДОМОСТЪН

НАСТАВНИКЪН НА

1871.

ГОДЪ ДЪВЪТЪН

ПОЛТАВА

Издана в Полтаве, на 1871 г. (на 1871 г. по старому стилю)

1871

# ПОЛТАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1871 года

№ 1.

Января 1.

ПОЛТАВА <sup>1 Января</sup>  
1871 г.

**В**отъ насталь и новый годъ! Чѣмъ начать  
его? — Прежде всего, да будетъ благословень  
Господь Богъ, Творецъ вѣковъ, сподобившій  
насъ срѣтить новое лѣто и вступить въ пре-  
дѣлы новаго круга времени! Съ таковымъ — то бла-  
годарнымъ и свѣтло радостнымъ чувствомъ, и какъ  
достоиную христіанскаго сердца жертвою, и намъ  
прилично обращаться теперь къ Создателю вѣковъ.  
Да приметъ Онъ сіе чувство какъ жертву нашу  
благопріятную и да благословитъ насъ на дѣла  
благія!

Годъ новый! Но какъ онъ, подумаешь, скоро старѣеть! Быстро стремятся минута за минутой, часы за часами; задержать и остановить нельзя ни одной секунды; *fugit irrepabile tempus* — неумовимо мчится невозвратное время: выходитъ — здравствуй да тутъ же и прощай, прощай навсегда; бездна вѣчности поглощаетъ все и не отдаетъ назадъ ничего. Но время само по себѣ — минуты, часы, дни, годы — только форма явленій, частицы вѣчности и никакой бѣды нѣтъ въ томъ, что оно проходитъ невозвратно, а не хорошо то, что наши погрѣшности, исчезая, но не уничтожаясь, складываются въ вѣчное хранилище нашихъ дѣяній, уходятъ — такъ сказать — изъ нашихъ рукъ, изъ — подь нашей власти, не переставая быть нашимъ печальнымъ достояніемъ; есть Иной, Кто силенъ снять съ насъ бремя, загладить наши неправды...

Новый годъ! Съ наступленіемъ его мы желаемъ другъ другу новаго счастья, думая вообще найти въ немъ что нибудь *новое*. Да, мы привыкли простирать свои надежды на будущее и искать въ немъ, гадательно, выполненія своихъ предположеній; понимаемъ будущее какъ нѣкоторое вмѣстительство случаевъ и событій еще не совершившихся и стараемся прозрѣть въ немъ какъ въ невѣдомой странѣ много лучшаго и отраднаго для себя, чувствуя впрочемъ въ душѣ иногда и нѣкоторый страхъ, внушаемый трепетною мыслию о неизбежности золь. Но полно, — возможно ли новое что нибудь, новое въ собственномъ смыслѣ? Въ общемъ теченіи жизни мы замѣчаемъ только возрожденіе

однихъ и тѣхъ же событій, повтореніе одного и того же порядка; древній мудрецъ сказалъ: что было прежде, то совершается и теперь, такъ что нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ; \*) слово премудраго непрерываемо вѣрно опредѣляетъ вѣковѣчный строй и неизмѣнную цѣлесообразность вещей; нечего и помышлять о новомъ. Тѣмъ не менѣе, вещь, совершенно старая и обычная и по существу своему и по свойству своей причины, и по формѣ, можетъ показаться совершенно новою по опытному отношенію къ духу человѣческому, по тому чувству, которое можетъ представлять ее, но которое еще не испытано и можетъ быть возбуждено тѣмъ или другимъ случаемъ и приключеніемъ. Вотъ тутъ-то естественное дѣло — пожелать и ожидать себѣ новаго, само собою, — наилучшаго, и промыслить объ этомъ наилучшемъ. Многое, конечно, можетъ постигнуть насъ, какъ нѣкоторая неожиданность вопреки всѣмъ нашимъ расчетамъ, такъ что зачѣмъ и мучить себя напередъ страхованіями, или ласкать надеждами на *что-то*, хотя, несомнѣнно, всегда нужно держать себя такъ, чтобы быть готовымъ ко всему и на всякій случай? Нѣтъ опредѣленности фактической внѣ, но самъ опредѣли себя и утверди свой духъ такъ, чтобы онъ могъ вынести неприятность безъ смертельной боли, выйти изъ затрудненія съ торжествомъ и не испортиться подъ вліяніемъ самаго тонкаго соблазна, или подъ обаяніемъ успокоивающихъ и радую-

\*) Еккл. 1, 9, 10.

нихъ положеній. Совсѣмъ иное дѣло въ тѣхъ случаяхъ, когда предшествующія или современныя обстоятельства представляютъ въ ясныхъ очеркахъ вѣроятности того, что, по связи съ этими обстоятельствами и подъ извѣстными условіями, можетъ или должно совершиться; въ такихъ случаяхъ чело-вѣчество, естественно, справляется у себя, — все ли у него дѣло, и все ли исправно, и поступить благо-разумно, если разживется въ достаточной мѣрѣ на средства къ должной встрѣчѣ грядущихъ, уже подготовленныхъ, событій, или же еще лучше, — если придасть больше силы и жизненности тѣмъ средствамъ, которыя у него уже имѣются по его природѣ, или сообщены ему его исторіей, но которыя почему-нибудь пренебрежены, забыты и лишены возбуждающей силы; здѣсь то надобно притупившееся наострить, замолкнувшее заставить заговорить, спящее возбудить отъ сна, впавшее въ болѣзнь и ослабѣвшее у врачевать и усилить.

Въ настоящее время, предметъ для послѣдняго рода дѣйствования у насъ и дѣйствования всеобщаго даетъ себя чувствовать такъ явственно: работа по части улучшеній кипитъ: слышимъ голоса, очистительнымъ образомъ возбуждающіе духъ русскій православный и все сводится преимущественно къ одному случайному указателю какъ фокусу.

Съ напряженнымъ вниманіемъ всѣ слѣдятъ нынѣ за борьбой между Франціей и Германіей; тревожить эта борьба всѣхъ; и есть отъ чего тревожиться. Мало того, что война эта уже и теперь

чувствительно отражается на внутреннем состоя-  
нии и на различныхъ международныхъ отношеніяхъ  
особенно сосѣднихъ съ воюющими сторонами дер-  
жавъ; въ ней завязываются узлы такихъ послѣд-  
ствій, которыя могутъ обнаружиться и развиты  
въ близкомъ будущемъ, въ видѣ весьма серьез-  
ныхъ переменъ и переворотовъ: таково по край-  
ней мѣрѣ всеобщее ожиданіе, извѣстное изъ по-  
литическихъ сужденій публицистики; и въ предви-  
дѣніи этого будущаго кроются такія случайности,  
на которыхъ нельзя не остановиться вниманію рус-  
скаго. Незамѣтно возникаетъ вопросъ: чѣмъ взяла  
Пруссія, что такъ быстро сокрушила могущую про-  
тивницу? Объясняютъ: вся сила въ томъ, что въ  
ней національнымъ, нѣмецкимъ, стихіямъ дано пол-  
ное и всестороннее развитіе; что тамъ не сдѣлано  
никакихъ уступокъ, ничему иному, что могло  
бы повредить интересамъ домашнимъ и проч. под.;  
и такое настроеніе оказывается плодомъ глубокаго  
сознанія своего достоинства и превосходства  
своихъ вѣковыхъ національныхъ началъ; нѣмецъ  
сталъ способенъ приготовиться и къ борьбѣ ве-  
ликой...  
Признаемъ большую долю правды за такимъ объ-  
ясненіемъ и невольно обращаемся къ себѣ. Мы из-  
дали слѣдимъ за бранію и далеко гонимъ отъ се-  
бя мыслью тяжкомъ для насъ самихъ испытаніи  
въ видѣ войны; но предчувствуется не мало вѣроят-  
ностей разнаго рода въ сложномъ исходѣ прусско-  
французскаго столкновенія и намъ не хочется спять,  
невольно думаемъ да гадаемъ, себя повѣряемъ: къ

чему мы способны?—можетъ быть чего нибудь у насъ недостаетъ?..

Мы пользуемся драгоценнымъ наследіемъ, пользуемся такимъ сокровищемъ, отъ котораго не откажемся ни за что и не должны отказываться; только безуміе и развращеніе способны коснуться къ нему, чтобы уничтожить его великое значеніе; это не шаткія и голыя идеи, это силы, тысячу лѣтъ испытанныя въ своей благотворности, крѣпкія и сами по себѣ и взаимнымъ неразрывнымъ союзомъ между собою; одна безъ другой онѣ не мыслимы у насъ; и въ этомъ союзѣ — верховное условіе нашихъ гражданскихъ добродѣтелей, нашего могущества. Господство единого русскаго духа, выражаемаго въ одной русской рѣчи, свыше осѣняемое и хранимое самодержавіе и святая православная вѣра, вотъ наша крѣпость, наша сила! Предоставляемъ другимъ хвалиться каждому своими талантами; мы большихъ и лучшихъ нажить не можемъ; и если русскому гражданину позволительно, если въ немъ умѣстна и даже желательна патріотическая гордость въ смыслѣ уваженія къ себѣ и своему, то какое безчестіе тому, кто, обезсердеченный чуждою, вражью силой хладѣетъ къ святой православной стихіи русскаго бытія, упадаетъ къ ней, и легкомысленно готовъ отречься отъ нея! Ею слѣдуетъ намъ дорожить, ею хвалиться; она — надежда наша въ самыя критическія минуты, когда надобно бываетъ тѣснѣе прижаться другъ къ другу и твердо стать за себя.

Одинъ именитый пастырь русской Церкви, оли-



цетворивъ первопрестольный градъ нашъ, сказалъ къ нему слово пророческаго привѣта: „руцѣ твои выдутъ на плещу врагъ твоихъ“ и замѣчательно — сказалъ въ томъ историческій моментъ, когда рѣшительно зародилось сплоченіе святорусской земли силою трехъ великихъ началъ.

И

III

СВЯТАГО ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО

СЛОВО \*)

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

....Слово мое стремится къ тому, въ чемъ погрѣшаетъ сегодня весь городъ... Намъ нынѣ предстоитъ война не съ другими какими нибудь варварами, сдѣлавшими набѣгъ, но съ ѳсами торжествующими на торжищѣ. Подлинно, дьявольское гулянье, проложжающееся сегодня во всю ночь, смѣхъ, зло-

\*) Извлечение. См. «Святаго Отца нашего Іоанна, Архіепископа Константинопольскаго, Златоустаго, Слова и бесѣды на разные случаи, перевод. съ Греческаго при С.-Петербургской Дух. Академіи». Т. II. С.-Пет. 1865 г. истр. 4—11.

словіе, ночныя пляски и это смѣшное шествіе взяли нашъ городъ въ плѣнь хуже всякаго врага; и тогда какъ слѣдовало бы сокрушаться, плакать, стыдиться и согрѣшившимъ и не согрѣшившимъ, однимъ за свои грѣхи, а другимъ при видѣ безчинства братій, нашъ городъ веселится, празднуетъ и увѣнчанъ; торжище, какъ тщеславная и роскошная женщина, сегодня изысканно украсилось, облекшись въ золото, драгоценныя одежды, обувь и другое тому подобное, и каждый изъ ремесленниковъ, выставляя на показъ свои произведенія, старается превзойти своего соремесленника. Впрочемъ, такое соревнованіе, хотя свойственное дѣтскому уму и душѣ, не помышляющей ни о чемъ великомъ и высокомъ, не влечетъ за собою слишкомъ большаго вреда, но есть только нѣкоторая безразсудная ревность, которая подвергаетъ осмѣянію заботящихся объ этомъ. Ибо, если ты хочешь украшать, то слѣдовало бы украшать не мастерскую, но твою душу, не торжищъ, но умъ, дабы Ангелы удивлялись, и Архангелы одобряли твое дѣло, и Владыка Ангеловъ вознаградилъ тебя своими дарами; а это хвастовство, которое бываетъ сегодня, производитъ и смѣхъ и зависть, у болѣе возвышенныхъ по уму—смѣхъ, а у страждущихъ тою же болѣзнію—зависть и великую ненависть.

Но, какъ я сказалъ, это соревнованіе не заслуживаетъ слишкомъ большаго порицанія. Болѣе всего опорочаютъ меня игры, происходящія сегодня въ гостинницахъ, исполненныя невоздержанія и великаго нечестія, — нечестія потому, что занимающіеся

ими наблюдаютъ дни, гадаютъ и думаютъ, что, если первый день этого мѣсяца они проведутъ въ удовольствіи и веселіи, то и весь годъ будутъ проводить также; а невоздержанія потому, что на разевѣтъ женщины и мужчины, наполнивъ стаканы и чаши виномъ, напиваются безъ всякой мѣры. Это несообразно съ нашимъ любомудріемъ, сами ли вы такъ поступаете, или позволяете поступать другимъ, слугамъ, друзьямъ, или сосѣдямъ. Развѣ ты не слыхалъ, что говоритъ Павелъ: *дни смотрите, и мѣсяцы, и времена, и лѣта: боюсь о васъ, ели како все трудитесь во васъ* (Гал. 4, 10, 11)? Съ другой стороны и крайне безумно — по одному дню, если бы онъ былъ счастливъ, ожидать того же въ продолженіи цѣлаго года; и не только отъ безумія, но и отъ дьявольскаго вліянія происходитъ такое сужденіе, чтобы не собственной дѣятельности и усердію, но круговращенію дней предоставлять дѣла нашей жизни. Счастливъ для тебя будетъ годъ во всемъ не тогда, когда ты напьешься пьянымъ въ первый день, но когда и въ первый и въ каждый день будешь дѣлать угодное Богу. День бываетъ худъ или хорошъ не по своему свойству, — ибо день отъ дня ничѣмъ не разнится, — но по нашему усердію или нерадѣнію. Если ты сдѣлалъ добро, то день для тебя хорошъ; а если ты согрѣшилъ, то онъ худъ и мучителенъ. Если ты будешь такъ рассуждать и располагать собою, совершая каждый день молитвы и милостыни, то весь годъ будетъ для тебя счастливъ; если же станешь самъ нерадѣть о добродѣтели, а душевнаго счастья сво-

его ожидать отъ начала мѣсяцевъ и счета дней, то не будетъ у тебя ничего добраго. Это знаетъ дѣволъ, и потому, стараясь остановить наши подвиги въ добродѣтели и погубить душевное сусердїе, научилъ приписывать днямъ и счастье и несчастье. Ибо кто убѣдедъ, что день бываетъ худъ или хорошъ, тотъ ни въ худой день не станетъ заниматься добрыми дѣлами, думая, что все дѣлалъ бы онъ напрасно и ни отъ чего не получилъ бы пользы по необходимому свойству дня, ни въ хороший день опять не станетъ заниматься этимъ, думая, что собственное его нерадѣніе нисколько не повредитъ ему, по счастливому свойству дня; и такимъ образомъ въ томъ или другомъ случаѣ онъ лишится своего спасенія, и считая труды свои то бесполезными, то излишними, будетъ жить въ бездѣйствіи и нечестіи. И такъ, зная это, мы должны избѣгать козней дѣвола, отвергнуть такое сужденіе, не наблюдать дней, не отвращаться одного и любить другой. Злой бѣсъ строитъ такія козни для того, чтобы не только ввергнуть насъ въ нерадѣніе, но и оклеветать дѣла Божіи. Желаая вовлечь души наши и въ нечестіе и вмѣстѣ въ нерадѣніе. Но мы должны остерегаться и ясно знать, что нѣтъ зла, кромѣ грѣха, и нѣтъ блага, кромѣ добродѣтели и угожденія Богу. Радость бываетъ не отъ пьянства, но отъ духовной молитвы, не отъ вина, но отъ назидательнаго слова. Вино производитъ бурю, а слово — тишину; то причиняетъ шумъ, а это прекращаетъ смятенія; то помрачаетъ умъ, а это просвѣщаетъ и помраченный; то привлека-

еть скорби, которыхъ не было, а это прогоняетъ и тѣ, которыя были. Ибо обыкновенно ничто такъ не производитъ благодушія и радости, какъ наставленія Любомудрія: презирать блага настоящія, стремиться къ будущимъ, не считать постояннымъ ничего человѣческаго, ни богатства, ни власти, ни почестей, ни услугъ. Если ты будешь такъ Любомудрствовать, то не станешь терзаться завистию, когда увидишь кого-нибудь богатымъ, и не потеряешь духа отъ бѣдности, когда вступишь въ бѣдность, и такимъ образомъ можешь постоянно праздновать. Христіанину должно праздновать не въ извѣстные мѣсяцы, не въ первые дни мѣсяца и не въ воскресные дни, но всю жизнь проводить въ приличномъ ему празднованіи. Какое же прилично ему празднованіе? Послушаемъ Павла, который говоритъ: *тѣмъ же да празднуемъ, не въ квась ветствъ, ни въ квась злобы и лукавства, но въ безквасиихъ чистоты и истины* (1 Кор. 5, 8). И такъ, если у тебя чиста совѣсть, то ты имѣешь постоянно праздникъ, питаешься добрыми надеждами и утѣшаешься упованіемъ будущихъ благъ; равно какъ, если ты покоенъ въ душѣ и виновенъ во многихъ грѣхахъ, то и при безчисленныхъ праздникахъ и торжествахъ тебѣ нисколько не лучше плачущихъ. Что мнѣ пользы въ свѣтломъ днѣ, когда душа моя помрачена смущеніемъ совѣсти? Если ты хочешь получить пользу и отъ перваго дня этого мѣсяца, то поступай такъ: когда ты увидишь конецъ года, то возблагодари Владыку, что Онъ ввелъ тебя въ такое круговращеніе годовъ; сокрушися серд-

чемъ, изчисли время твоей жизни, скажи самому себѣ: дни текутъ и проходятъ, годы оканчиваются; большую часть пути мы уже совершили; а что сдѣлано нами добраго? Не ужели мы отойдемъ отсюда безъ всего, безъ всякой правды? Судъ при дверяхъ, жизнь наша уже клонится къ старости.

Такъ любомудретвуй при началѣ мѣсяцевъ, объ этомъ вспоминай при круговращеніи годовъ; станемъ помышлять о будущемъ днѣ, дабы и о насъ кто-нибудь не сказалъ того же, что, сказано у пророка объ Іудеяхъ: *исчезоша въ суетъ дни ихъ, и лѣта ихъ со тщаніемъ* (Псал. 77, 33). Тотъ праздникъ, о которомъ я сказалъ, постоянный, не ожидающій круговращенія годовъ и не ограничиваемый днями, могутъ праздновать одинаково и богатый и бѣдный; потому что здѣсь не деньги нужны и не богатство, а одна добродѣтель. Ты не имѣешь денегъ? Но имѣешь страхъ Божій, это сокровище, лучшее всѣхъ денегъ, неистощаемое, неизмѣняемое, неистерпаемое. Посмотри на небо, небо небесъ, землю, море, воздухъ, роды животныхъ, разнообразныя растенія, на весь родъ человѣческій; представь Ангеловъ, Архангеловъ, высшія силы; вспомни что все это — богатство твоего Владыки. Быть не можетъ, чтобы слуга столь богатаго Владыки былъ бѣденъ, если Господь его милостивъ къ нему. Наблюдать дни — дѣло не христіанскаго любомудрія, но языческаго заблужденія. Ты приписанъ къ вышнему граду, принять въ тамошнее гражданство, вступилъ въ общество Ангеловъ, гдѣн вѣтъ свѣта, смѣняемаго тьмою, но постоянно день, постоян-

но свѣтъ. Туда будемъ смотрѣть непрестанно. *Вышнихъ ищите*, говоритъ Апостоль, *идже есть Христосъ одесную Бога сѣдя* (Колос. 3, 1). У тебя нѣтъ ничего общаго съ землею, гдѣ есть теченіе солнца, круговращенія и дни; но, если ты живешь хорошо, ночь бываетъ для тебя днемъ; напротивъ для живущихъ въ распутствѣ, пьянствѣ и невоздержаніи, день ихъ обращается въ мрачную ночь, не потому, что померкаетъ солнце, но потому, что умъ ихъ омрачается пьянствомъ. Наблюдать такіе дни, находить въ нихъ особенное удовольствіе, зажигать на торжищѣ свѣтильники и плести вѣнки, свойственно ребяческой несмысленности. А ты уже вышелъ изъ лѣтъ немощи, достигнулъ мужскаго возраста и вписанъ въ гражданство небесное; по сему не зажигай на торжищѣ огня чувственнаго, но зажги въ умѣ огонь духовный. Ибо сказано: *тако да просвѣтитсѣ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ* (Матѣ. 5, 16). Этотъ свѣтъ принсетъ тебѣ много пользы. Не украшай вѣнками дверей твоего дома, но веди такую жизнь, чтобы тебѣ получить на голову свою вѣнецъ правды отъ руки Христовой. Пусть ничего не дѣлается нарасно и безъ цѣли; такъ Павелъ повелѣваетъ дѣлать все во славу Божию. *Аще убо ясте, говоритъ онъ, аще ли пиете, аще ли ина что творите, вся во славу Божию творите* (1 Кор. 10, 31)....  
Аминь.

III

**СЛОВО \*)**

**НА РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.**

*Рождество Твое, Христе Боже нашъ, возсія миру свѣтъ разума. (Троп. праздн.).*

Такъ начинается св. Церковь одну изъ своихъ хвалебныхъ пѣсней Рождеству Христову, побуждая нашу благочестивую мысль уразумѣть глубочайшій смыслъ даже въ тѣхъ по видимому незначительныхъ обстоятельствахъ, которыя ближайшимъ образомъ сопровождали это величайшее, исполненное Божественныхъ тайнъ, спасительное событіе. Что совершилось потомъ, на пути отъ яслей до креста, до неба, то другой предметъ безконечно неистощимый для благочестиваго разсужденія: нѣтъ, и у самихъ яслей, въ немногія минуты служившихъ незавиднымъ для человѣческой чести ложемъ едва родившемуся Богомладенцу, у самихъ яслей, говоримъ, случилось нѣчто знаменательное, помогающее нашему доброму смыслу открыть подъ сѣнію вертепа и тайну великую и простыя истины, могущія служить, подлинно, *свѣтомъ разуму.*

... Станемъ же мысленно у яслей надъ ликомъ Богоотрочати и въ виду неискусомужной Богороди-

\*) Произнес. въ 1869 г.



тельницы, съ глубокимъ вниманіемъ слагавшей въ сердцѣ своемъ все, что говорилось о ея Сынѣ, что совершалось теперь въ ея очахъ; ждаты долго не будемъ; Перстъ Божій не умедлитъ озарить насъ въ полумракѣ вертепа свѣтомъ Богоразумія, не умедлитъ дать намъ спасительный урокъ. Будемъ внимательны.

Вотъ къ яслямъ подходятъ двоякаго рода почитатели, о которыхъ не напрасно съ особенною силою повѣствуетъ св. Евангеліе и въ которыхъ уже по внѣшнему, несходному ихъ виду нельзя не замѣтить довольно загадочнаго единства чувствъ; и если мы желаемъ видѣть олицетворенное сочетание непримиримыхъ противоположностей, то увидимъ это именно здѣсь, у яслей. Явились скромные *пастыри*; явились тутъ же и волхвы, — мудрецы, они же и властители, слѣд. люди наилучшіе, по крайней мѣрѣ — высшаго разряда. И такъ, можно сказать, сошлись у Христа и хутородная простота во вретѣ, и высокій умъ въ порфирѣ. Что же дальѣе? И тѣ и другіе, и пастыри и волхвы воздаютъ поклоненіе лежащему въ ясляхъ, приемлемое безъ всякаго предпочтенія однихъ другимъ; и тѣ и другіе отходятъ во своя-си съ одинаковымъ чувствомъ радости; а кто привлекъ ихъ сюда, въ градъ Виледемъ, или кто указалъ имъ первое на землѣ пребывалище воплотившагося Бога — Слова? и тѣмъ и другимъ дано указаніе свыше, съ небеси, — пастырямъ въ лицѣ ангеловъ, волхвамъ въ чудесной звѣздѣ.

Поставимъ же, бл. слуш., все это въ явствен-

номъ порядкѣ, чтобы удобнѣе и сознательнѣе воспользоваться свѣтомъ, исходящимъ отъ *Отца свѣтовъ*, благоволившаго устроить, въ назиданіе наше, Своему Единородному Сыну такой первый привѣтъ на землѣ отъ человѣковъ.

Первое. Являются къ рождшемуся Спасителю и поклоняются Ему и люди убогіе и владыки. — Не правда ли, что въ привѣтствіи пастырей чувствуется не простое изъявленіе почтенія къ Богомладенцу со стороны убожества, а нѣчто поразительно высшее? Есть на землѣ смиреніе, есть нищета, убожество, униженіе, кто ихъ не знаетъ даже по собственному опыту? — Но есть все это, въ безмѣрной степени сосредоточенное только въ одномъ;... ахъ, какъ трудно выразить то униженіе, которое видѣлось уже въ положеніи едва родившагося Христа, — видѣлось и засвидѣтельствовано простымъ образомъ, почтеніемъ отъ пастырей: смиреніе человѣческое, ставши въ сравненіе съ высочайшимъ такъ сказать смиреніемъ Богочеловѣка, исповдало себя несовершеннѣе его и — преклонилось предъ нимъ; лежитъ въ ясляхъ Тотъ, Кто не имать гдѣ *главу свою подклонити*, Чья кровь неповинно проліется, Кого ожидали уже Крестъ, — лежитъ *умаленный паче всѣхъ сыновъ человеческихъ*.

Но вотъ, являются инаго рода поклонники. То было смиреніе, а это уже величіе, повергающееся во прахъ предъ Христомъ. Если угодно, приласайте малолѣтнее смыслящее дѣтище; не угадаетъ ли даже оно, что великъ долженъ быть Тотъ, предъ

Кѣмъ *надше* кланяются власти, приближаясь къ Нему притомъ не съ тѣмъ, чтобы получить отъ Него дары, но чтобы самимъ съ искреннею готовностію, повергнуть предъ Нимъ свои сокровища. Какъ это просто и какъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, вразумительно проповѣдуется здѣсь, что Родившійся есть Богъ, что младенецъ въ ясляхъ *превытнелъ всякаго начальства* и всякой власти! Трепещеть благоговѣйное сердце человѣка, мысленно стоящаго у яслей и сознающаго близъ себя присутствіе неприслупнаго Божества! Вотъ, бл. слущ., откровеніе завѣтнаго христіанскаго таинства, наша высочайшій догматъ, что Искупитель нашъ есть Богъ и человѣкъ, есть Емануиль — съ нами Богъ!

Второе. И высокоумные и смиренномудрые люди идутъ ко Христу, согласны въ своихъ чувствахъ предъ Нимъ, но такъ, что земная власть и земное превосходство не утрачиваютъ своего значенія и смиреніе не домогается стать выше своего земнаго жребія: и волхвы и пастыри остались чѣмъ были и отошли отъ яслей съ однимъ и тѣмъ же чувствомъ довольства и радости. — Пусть же это будетъ служить постояннымъ напоминаніемъ долга чести и правды тому, кто восхотѣлъ бы угодить Господу Іисусу чѣмъ нибудь инымъ, кромѣ Боголюбивой благопокорности Ему и уваженія къ порядку лежащему въ основаніи общественнаго благоустройства. Каждый служи Богу, — оставь мечтательныя превращенія вѣковѣчныхъ началь и правилъ человѣческаго житія: не думай, что когда ни

будь добудешь счастья въ нарушеніи правъ дру-  
гихъ во имя лукаво толкуемаго общенія; возлюби  
наче всего Христа, чтобы въ радости, безъ жа-  
лобы на неравенство жребіевъ, и на свою судьбу,  
быть достойнымъ членомъ общества, вѣрнымъ сво-  
ему долгу, какъ бы ни скромно было твое состоя-  
ніе или званіе; во Христвѣ *нѣтъ различія*, опре-  
дѣляемаго порою, или состояніемъ; горе же то-  
му, кто забываетъ Испытателя, еще у умладенчес-  
кихъ ногъ Котораго, мы видѣли, челоѳчество безъ  
досажденія другъ другу, безъ вражды, безъ опус-  
ткъ надеждъ, въ единомысленномъ Божіи любви  
нашло источникъ радости, равномѣрно живитель-  
ной и очувствуемой и въ Церковѣ повелителей и въ  
шалашѣ пастырей.

Наконецъ — грѣше. Только по небесному у каза-  
нію люди притекли къ родившемуся Спасителю;  
на землѣ же не нашли они искренняго руководи-  
теля ко Христу; на землѣ они нашли помышленіе  
внѣ, чтобы все и всеѣхъ отвратить отъ Него,  
чтобы даже пресѣчь едва начавшіеся дни Его жиз-  
ни. Не правда ли, что здѣсь видится обличеніе  
обаянному челоѳчеству, котораго не образумляетъ  
многовѣковая школа опыта, — какова? а вотъ онъ.  
Челоѳчество искони желаетъ быть умнѣе, счаст-  
ливѣе, — кто станетъ осуждать это? Но гдѣ же оно  
думаетъ достигнуть умѣ того ни другаго? Увы, гор-  
дость и самонадѣянность сами себѣ создаютъ по-  
ложеніе достойное посмѣянія; мы знаемъ, что вотъ  
и теперь гордый разумъ челоѳческій, послѣ без-  
численныхъ попытокъ, приближился истинно и благоувиѣ

Христова свѣта, не находитъ ничего лучшаго, какъ питаться перстію, оглашая міръ жалкимъ, смѣшнымъ торжествомъ ползанія въ веществѣ, въ матеріи; а ни мудрости, ни счастья не находитъ; больше только тревогъ при ложномъ сознаниі близости къ истинѣ, далеко однакожъ бѣвающей отъ недостойныхъ своихъ искателей.

На таковыя—то размышленія невольно наводитъ насъ, бл. слуш., созерцаніе Богомладенца, лежащаго въ ясляхъ и не удивнымъ образомъ свѣтаемаго отъ человѣковъ. Не забудемъ, не престанемъ твердо помнить, что съ нами Богъ, плотскимъ рождествомъ Своимъ, водворился для того, чтобы мы предстояли Ему выну съ полною любовію, съ послушаніемъ Его св. Евангелію; Онъ милосердый и человеколюбивый явился для того, чтобы спасти насъ: зачѣмъ же искать спасенія, благополучія, счастья, блаженства вдали отъ Него?—Аминь.

И.

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

### Освященіе новопостроеннаго храма въ г. Полтавѣ.

18 числа истекшаго Декабря происходило освященіе новопостроеннаго храма въ г. Полтавѣ во имя Преображенія Господня. Освященіе совершено Его Преосвященствомъ Іоанномъ, Епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ съ сослужащими въ числѣ 6-ти изъ городскаго духовенства. Святительское освященіе храма доставило великое утѣшеніе строителямъ его и всему населенію города.

16 Декабря Его Преосвященство на рапортѣ градскаго благочиннаго издалъ слѣдующую резолюцію: „Поставить все необходимое къ освященію новоустроеннаго храма на 18 число сего мѣсяца. Аще Господь благословитъ, готовъ, радъ буду принять и личное участіе въ священнодѣйственномъ торжествѣ освященія храма какъ повниманію къ усердію желающимъ того прихожанамъ храма, такъ и по чувству долга пастырскаго и личному сочувствію къ радостному событію, котораго такъ долго всѣ ждали и наконецъ, — слава Богу, дождались.“

И дѣйствительно любвеобильный Владыка своимъ священнодѣйствіемъ сообщилъ торжеству освященія главнѣйшую часть его торжественности и преисполнилъ радостію сердца многочисленныхъ

желателей видѣть новосозданный храмъ освященнымъ Архіереемъ. Храмъ переполненъ былъ народомъ, не смотря на будничныи, да еще и базарный день, сугубо поглощаемый житейскою суетою. На литургіи въ свое время произнесено было приличное случаю слово назначеннымъ въ настоятели этой Церкви, священникомъ Петромъ Мазановымъ.

Новосозданный храмъ Преображенія Господня, каменный, холодный съ приспособленіемъ къ обращенію въ теплый, опяти куполахъ въ готическомъ стилѣ, заложенъ въ 1859 году. Строился онъ на частныя пожертвованія и этимъ объясняется продолжительность постройки его, требовавшей большихъ средствъ и удовлетворяемой незначительными ежегодными сборами. Главный строитель, Полтавскій 1-й гильдіи купецъ, потомственный почетный гражданинъ, Степанъ Андреевичъ Панасенко много содѣйствовалъ успѣшности постройки собственнымъ состояніемъ, а христіанская благотворительность явившагося неожиданно на помощь святому дѣлу, какъ гласить молва народная, скромнаго жителя города, хотя и именитаго, Павла Петровича Тригубова, ускорила окончаніе ея. Безъ этой благодѣтельной помощи не скоро бы еще храму Божію быть оконченнымъ.

Внѣшній видъ храма чрезвычайно благолѣпенъ. Много впрочемъ портитъ здѣсь окружающая обстановка, — это базарныя лавки и лавчонки, съ ящиками и ипровизированными навѣсами, заслоняющія видъ церковнаго зданія съ алтарной стороны и крайне не гармонично относящіяся къ нему. Но,

какъ слышно, неблагообразія эти будутъ устранены снятіемъ сказанныхъ построекъ и проложеніемъ прямой улицы, идущей мимо Гимназіи отъ кадетскаго плаца до самой Церкви. Внутреннее устройство храма также пока несоотвѣтствуетъ его внѣшнему виду, но можно надѣяться, что съ теченіемъ времени и это исправится, — не все же разомъ — слава Богу, что и такъ окончили. Храмъ устроенъ на три престола и одинъ изъ нихъ предположено посвятить Преподобному Сѣргію Радонежскому. Теперь освященъ главный престолъ, а остальные два оставлены къ устройству на будущее время.

Этимъ храмомъ удовлетворяется насущная потребность весьма густаго городского населенія на Новоселовкѣ, удаленнаго на значительное разстояніе отъ приходскихъ Церквей, сгруппированныхъ на старой Полтавѣ какъ-то въ одномъ мѣстѣ. Храмъ построенъ притомъ на базарной площади, слѣд. и по самому мѣстоположенію представляетъ большое удобство любящимъ помолиться въ домѣ Божіемъ и со всего города.

Протоіерей *Іосифъ Дятеловичъ.*

19 Декабря  
1870 г.



## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

1. Константинопольскій корреспондентъ „Русск. Вѣд.“, отъ 4 ноября, сообщаетъ весьма важную новость для всего православнаго мира. По словамъ его, „въ настоящее время, получивъ отъ всѣхъ представителей восточныхъ церквей согласіе на созваніе вселенскаго православнаго собора, патріархъ Григорій извѣстилъ объ этомъ Всероссійскій Синодъ, увѣдомляя, что всѣ автокефальныя церкви изъявили на это согласіе, и прося не откладывать своего рѣшенія, потому что уклончивость могла бы повести къ печальнымъ для православной церкви послѣдствіямъ, ибо вселенскій патріархъ не можетъ дать своего согласія на отдѣленіе болгарской церкви до тѣхъ поръ, покуда не рѣшится этого вопроса вселенскій соборъ. Настаивая на созваніи собора, вселенскій патріархъ, конечно, не думаетъ созывать всѣхъ іерарховъ православной церкви, какъ это было на семи вселенскихъ соборахъ. Покуда Царьградъ во власти турокъ, такой соборъ немыслимъ. На него должно было бы съѣзжаться, кромѣ патріарховъ, болѣе 280 святителей православной церкви, и соборъ этотъ могъ бы, кромѣ болгарскаго, заняться и другими церковными вопросами, каковы наприм., отдѣленіе румынской и сербской церквей, соединеніе церкви гре-

че скаго королевства съ константинопольскою, соединеніе англиканской церкви съ православною. На это потребовалось бы весьма продолжительное время, да наконецъ, и не подобало бы столь великому собору засѣдать въ столицѣ, обладаемой мусульманами. Другое дѣло — созваніе собора изъ представителей восточныхъ церквей, которые будутъ обсуждать единственно вопросъ объ отдѣленіи болгарской церкви отъ константинопольской. На этотъ соборъ, какъ предполагаютъ здѣсь, съѣдутся патріархи: александрійскій, антиохійскій, іерусалимскій, архіепископъ кипрскій, предсѣдатель аѳинскаго синода, митрополиты: сербскій, румынскій и другіе. Но какое мѣсто займетъ на соборѣ представитель русской церкви, и въ какомъ онъ будетъ находиться санѣ, — вотъ вопросъ, который, пишетъ корреспондентъ, интересуемъ многихъ. Какъ извѣстно, сербы, румыны и болгары не пользуются независимостью своихъ церквей и подчинены константинопольскому патріарху; слѣдовательно, ихъ митрополиты будутъ на соборѣ, какъ подвластные патріарху Царьграда. Одни греки имѣютъ 5-ть независимыхъ церквей и первосвятители ихъ, за исключеніемъ одного, пользуются саномъ патріарха. Въ Россіи же нѣтъ патріарха, а есть нѣсколько митрополитовъ, одинъ изъ которыхъ, какъ полагаютъ, и будетъ представителемъ русской церкви на соборѣ.

2. *Какого рода дѣла свободны отъ употребленія гербовой бумаги.* Въ виду того, что многіе изъ ду-

ховныхъ лицъ Херсонской епархіи позволяютъ себѣ съ просьбами по дѣламъ гражданскимъ и о выдачѣ имъ разныхъ документовъ обращаться поимено консисторіи къ его высокопреосвященству архіепископу Херсонскому и на простой бумагѣ, — то въ предупрежденіе этого на будущее время консисторія положила припечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, для надлежащаго свѣдѣнія и руководства, 117 ст. пун. 3, 9 и 11 т. V устава о пошлинахъ.

Статья этаго слѣдующаго содержанія: Ст. 117 отъ употребленія гербовой бумагѣ по самому роду дѣлъ освобождаются: (Пун. 3). Въ Епархіальныхъ Управленіяхъ дѣла ставленическія и дѣла о построеніи церквей.

(Пун. 9). Дѣла о вступленіи въ бракъ иновѣрцевъ съ православными, начиная съ первоначальной просьбы.

(Пун. 11). Выборы въ церковные старосты и одобренія, даваемыя обществами священно и церковно-служителямъ. (Изъ Лит. еп. вѣд.).

3. *Переходъ въ православіе католиковъ.* Изъ Константинополя пишутъ, что тамъ въ послѣднее время, все чаще и чаще, получаютъ отрадныя извѣстія отъ восточныхъ патріарховъ о переходѣ въ православіе уніатовъ и католиковъ, которые не могутъ помириться съ признаніемъ непогрѣшимости папы. Въ антїохійскомъ патріархатѣ, анасариты, мелхиты, несторіане и другія мелкія секты, изъ которыхъ многія признавали папу главою церкви,

какъ, на примѣръ, вавилонскій патріархъ, возвращаются въ православіе. По приѣздѣ изъ Рима, патріархъ анасаритскій, вавилонскій, объявилъ паствѣ своей о притѣсненіяхъ, которыми онъ подвергался въ Римѣ, и о томъ, что былъ насильно принужденъ подписать отреченіе отъ правъ своей церкви. Церковь вавилонская одобрила образъ дѣйствій своего патріарха, вслѣдствіе чего анасариты рѣшили отдѣлиться отъ Рима. Въ Бейрутѣ, въ октябрѣ мѣсяцѣ, присоединено въ православіе изъ униатовъ и католиковъ, между которыми было 44 маронита, до 370 изъ другихъ сектъ; присоединеніе это совершенно только что прибывшимъ изъ Москвы митрополитомъ бейрутскимъ Гаврииломъ. *(Изъ Калужск. еп. вѣд.)*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ВЪ ИЗДАНІИ

„ВИЕНСКАГО ВѢСТНИКА“

ВЪ 1871 ГОДУ.

Большинство читателей «Виенскаго Вѣстника», какъ

известные жители, близко знакомы со всеми требованиями и условиями общественной жизни Северо-западного края и потому ясно понимают характер и содержание нашей газеты, вытекающие из суммы всех этих условий. Для таких читателей мы не имеем бы надобности излагать программу, или говорить о дѣйствительном значеніи «Виленскаго Вѣстника»; при томъ, редакція, составившаяся въ Февралѣ мѣсяцѣ наступающаго года, имѣла случай объявить программу, которой намѣрена была слѣдовать, и затѣмъ, въ серединѣ года, представила своимъ читателямъ отчетъ о достигнутыхъ ею результатахъ. Но, обращаясь къ меньшинству читателей, разсѣянныхъ по всемъ внутреннимъ губерніямъ, и къ нашей читающей публикѣ вообще, считаемъ долгомъ опредѣлить содержаніе и направленіе «Виленскаго Вѣстника».

Программа нашего изданія допускаетъ все элементы обыкновенныхъ политическихъ газетъ и, подъ влияніемъ дѣйствительныхъ требованій жизни, «Виленскій Вѣстникъ» сдѣлался газетою политической, въ общепринятомъ смыслѣ.

Группируя все статьи, помѣщенные, въ теченіи наступающаго года, по принятымъ въ нашей газетѣ рубрикамъ, получимъ, какъ выводъ, что программа Виленскаго Вѣстника слѣдующая:

*Отдѣлъ officialный.* Дѣйствія правительства, правительственныхъ распоряженій.

**Отдѣлъ мѣстный:** Дѣйствія и распоряженія высшей мѣстной власти Северо-западнаго края; мѣстные событія, происшествія, завлечія, свѣдѣнія о ходѣ народнаго образованія и вообще учебной дѣятельности въ Северо-западныхъ губерніяхъ; корреспонденціи изъ разныхъ мѣстностей западныхъ губерній; этнографическія и историческія описанія и изслѣдованія разныхъ мѣстностей, въ предѣлахъ западныхъ губерній.

**Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій:** Извѣстія о всѣхъ событіяхъ и явленіяхъ по всѣмъ отраслямъ общественной и экономической жизни внутреннихъ губерній; корреспонденціи изъ разныхъ мѣстностей Россіи.

**Отдѣлъ политическій:** Политическія обозрѣнія, политическія статьи и заграничныя корреспонденціи, выписки изъ иностранныхъ газетъ и политическія телеграммы, получаемыя непосредственно по телеграфу.

**Фельетонъ:** Оригинальныя и переводныя беллетристическія статьи; повѣсти и рассказы; статьи библиографическія, историческія и научныя.

Такое содержаніе газеты, какъ мы сказали уже, опредѣлилось естественнымъ образомъ изъ дѣйствительной потребности мѣстныхъ жителей. Въ виду необходимости для нашихъ читателей знать все, на что они имѣютъ право рассчитывать, получая газету, то есть, получать своевременно самыя полныя свѣдѣнія о всѣхъ явленіяхъ жизни своего русскаго отечества и всего политическаго міра, по скольку это исполняется газетами, мы должны

были сдѣлать «Вил. Вѣстникъ» газетою болѣе обще-русскою, чѣмъ мѣстною, хотя потребность въ выраженіи мѣстныхъ вопросовъ принуждаетъ иногда удѣлять имъ значительное мѣсто.

По такой же причинѣ мы придали самое широкое развитіе отдѣлу политическихъ извѣстій, въ которомъ, благодаря географическому положенію Вильны, мы сообщаемъ всѣ извѣстія на два или на три дня прежде, чѣмъ столичныя газеты. По большей части, мы усцѣваемъ сообщить подробное извѣстіе въ то самое время, какъ въ столичныхъ газетахъ появляются только краткія телеграммы о данномъ событіи. Сверхъ того «Виленскій Вѣстникъ» получаетъ политическія телеграммы отъ разныхъ агентовъ, въ такомъ количествѣ, въ какомъ не получаетъ ни одна провинціальная газета. Понятно, что развитіе политическаго отдѣла вызвано современными событіями; но при перемѣнѣ обстоятельствъ первенствующее мѣсто можетъ перейти къ другимъ отдѣламъ, вполне согласно съ настроеніемъ и требованіемъ общества. Изъ этого, объясненія читатели могутъ судить, что мы вовсе не представляемъ невозможныхъ въ исполненіи, одностороннихъ программъ, не навязываемъ имъ невѣдомыхъ и неосуществимыхъ цѣлей, а просто общаемъ политическую газету въ общепринятомъ смыслѣ, которая усердно служить обществу, стараясь всѣми силами доставлять съ возможною скоростію, всякія извѣстія и свѣдѣнія и радушно открываетъ столбцы для всѣхъ за-  
цѣль 31 вилени д.

Думаемъ, что, при такихъ условіяхъ, «Вил. Вѣстникъ» можетъ быть удобенъ, какъ газета, во всѣхъ мѣстностяхъ нашего обширнаго отечества, ибо вездѣ извѣстія его придуть одновременно съ извѣстіями столичныхъ газетъ.

Мы считаемъ неудобнымъ касаться здѣсь политическаго характера «Виленскаго Вѣстника», въ теченіи настоящаго года, характеръ этотъ рѣзко опредѣлился, ибо вѣрно знаемъ, что ни разу не сбились съ пути, указаннаго нашими убѣжденіями. Въ заключеніе скажемъ, что въ текущемъ году «Виленскій Вѣстникъ» переживалъ трудный кризисъ; но усиліями редакціи положеніе его упрочилось, и «Виленскій Вѣстникъ» вступаетъ въ новый годъ съ такими средствами, которыя позволяютъ въ полной мѣрѣ исполнить всѣ обязанности и задачи политической газеты обширнаго Сѣверо-западнаго края.

«Виленскій Вѣстникъ» выходитъ три раза въ недѣлю, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** Безъ пересылки и доставки на годъ 8 руб., на полгода 4 р., на три мѣсяца 2 р. 40 к., на одинъ мѣсяць 80 к., а съ пересылкою и доставкою, на годъ 10 руб. <sup>1)</sup>, на полгода 5 р. <sup>2)</sup>, на три мѣсяца 3 р. <sup>3)</sup>, на одинъ мѣсяць 1 р. <sup>4)</sup>.

<sup>1)</sup> Въ томъ числѣ за укупорку 40 к., за пересылку 1 руб. 60 к.

<sup>2)</sup> Въ томъ числѣ за укупорку 20 к., за пересылку 80 коп.

<sup>3)</sup> Въ томъ числѣ за укупорку 10 к., за пересылку 50 коп.

<sup>4)</sup> Въ томъ числѣ за укупорку 4 к., за пересылку 16 к.



Подписка принимается: въ Вильнѣ, въ конторѣ редакціи « Виле скаго Вѣстника », на углу Погуляеви и Завальной улицы, въ домѣ г-жи Дмоховской; въ С.-Петербургѣ— въ книжномъ магазинѣ Базунова, на Невскомъ проспектѣ, у Казанскаго моста въ домѣ Ольхиной № 30; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, въ домѣ Загряжскаго и у другихъ книгопродавцевъ въ провинціяхъ.

1871 ГОДЪ.

(ГОДЪ ВТОРОЙ)

„РУССКАЯ ЛѢТОПИСЬ“

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

52 ЛѢ въ годъ.

(ИЗДАНИЕ БЕЗЦЕНЗУРНОЕ).

Выходить въ Москвѣ *одинъ разъ въ недѣлю*, по слѣдующей программѣ: 1) Внутреннее обозрѣніе. 2) Политическое обозрѣніе. 3) Статьи по вопросамъ внутренней жизни и внѣшней политики. 4)

Отдѣлъ педагогическій. 5) Внутренняя и иностранная корреспонденція. 6) Семейная хроника. 7) Библиографія. 8) Новые законы. 9) Фельетонъ.

Каждый выпускъ газеты заключаетъ въ себѣ по мѣнѣ 20 страницъ in 4°.

Подписная цѣна съ пересылкою въ годъ — *шесть рублей*, а въ полгода *три рубля пятьдесятъ копеекъ*.

Иногородные подписываютъ свои требованія: въ Москву, въ контору редакціи „Русской Лѣтписи“, при типографіи А. И. Мамонтова и К°.

*Редакторъ-издатель М. Щепкинъ.*

о продолженіи въ 1871 году изданій:

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“

ГАЗЕТЫ

„СОВРЕМЕННЫЙ ЛИСТОКЪ“

И НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ

„МІРСКОЕ СЛОВО“

При Господнемъ содѣйствіи, съ благословенія святѣйшаго Синода, уже около одиннадцати лѣтъ

подвизаясь на избранномъ нами поприщѣ періодической духовно-литературной дѣятельности, мы рѣшились и въ будущемъ 1871 г. продолжать издаііе своего духовнаго журнала „Странникъ“ въ томъ же духѣ и направленіи.

Надѣмся на милость Божию, что извѣстное читателямъ наше усердіе къ общему благу и общее сочувствіе къ нашему посильному во Христв дѣланію — не ослабѣютъ и въ наступающемъ году. Намъ ободряетъ въ особенности то, что кромѣ находящихся уже у насъ въ запасѣ статей, намъ обѣщанъ нѣкоторыми изъ опытнѣйшихъ въ духовной жизни людей цѣлый рядъ біографій и общеназидательныхъ замѣтокъ. Вообще мы сочтемъ своимъ долгомъ не упустить изъ виду ничего такого, что могло бы служить къ улучшенію нашего духовнаго журнала.

Равнымъ образомъ, мы постараемся по возможности улучшить издаііе и тѣхъ повременныхъ листковъ, которые издаются при нашемъ журналѣ, подъ особою редакціею, — то есть, „СОВРЕМЕННАГО ЛИСТКА политическихъ, общественныхъ и литературныхъ извѣстій, и народной газеты „МІРСКОЕ СЛОВО.“

*Условія подписки* на каждое изъ повременныхъ нашихъ издаііи и на будущій 1871 годъ остаются почти тѣже, что были въ нынѣшнемъ году. А именно:

**СТРАННИКЪ**, состоящій изъ 12-ти книжекъ, (каждыя три книжки составляютъ одинъ томъ, съ общимъ счетомъ страницъ), съ приложеніемъ къ біо-

графическимъ статьямъ портретовъ, и т. п., безъ доставки и пересылки: 3 р. 50 к. с.; съ доставкою на домъ въ С.-Петербургъ: 4 р., съ пересылкою иногороднымъ тоже 4 р. (въ томъ числѣ за упаковку 15 к. с.).

**СОВРЕМЕННЫЙ ЛИСТОКЪ**, изъ 104 №№, безъ доставки и пересылки: 3 р. 50 к. съ доставкою въ С.-Петербургъ: 5 р.; съ пересылкою иногороднымъ тоже 5 р. (въ томъ числѣ за упаковку 80 к. сер.).

**МІРКОЕ СЛОВО**—изъ 24 №№, безъ доставки и пересылки 75 к.; съ доставкою въ С.-Петербургъ 1 р.; съ пересылкою иногороднымъ тоже 1 р. (въ томъ числѣ за упаковку  $13\frac{3}{4}$  коп.).

Требованія на всѣ три означенныя изданія адресуются **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО** такъ: *Въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“ въ С.-Петербургъ.* Въ видахъ точнаго и своевременнаго съ нашей стороны удовлетворенія гг. подписчиковъ мы покорнѣе просимъ ихъ благовременно присылать свои требованія и вѣрно обозначать свои адреса, которые могли бы быть редакціею отпечатаны безъ затрудненія и задержки.

Редакторъ дух. журнала Странникъ,  
*Протоіерей В. Гречулевичъ.*

# КІЕВСКІЙ

# НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

## НА 1871 ГОДЪ

(годъ седьмой).

Въ составъ его входятъ: подробныя церковныя и календарныя свѣдѣнія, рассказы изъ Русской Исторіи по лѣтописи Нестора (Ярославъ мудрый и Русская правда), о самовоспитаніи, о капиталѣ, медицинскіе совѣты трудящимся, о погодѣ, о выборѣ хорошей лошади, о лѣченіи домашнихъ животныхъ и многія другія статьи самаго разнообразнаго содержанія, необходимыя для лицъ всѣхъ сословій и для всѣхъ мѣстностей. При календарѣ приложены: ПОРТРЕТЪ БОГДАНА ХМѢЛЬНИЦКАГО, НОВОЕ ГОРОДОВОЕ ПОЛОЖЕНІЕ И ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ЖЕЛѢЗНЫМЪ ДОРОГАМЪ съ подробною картою. Календарь изданъ въ объемѣ 11-ти печатныхъ листовъ убористаго шрифта.

**ЦѢНА КАЛЕНДАРЯ**, не смотря на значительное увеличеніе его объема, остается прежняя, а именно: на облой бумагѣ 15 к., съ пересылкою 20 к.; на веленовой бумагѣ 35 к. съ пересылкою 40 к. Покупаящимъ не меньше ста экземпляровъ дѣлается уступка 20%.

Съ требованіями обращаться въ Кіевъ, въ книжный магазинъ Редакціи Кіевского Народнаго Календаря, при кіевской 1-й гимназіи.

ОБЪ ИЗДАНИИ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ  
„ДРУГЪ НАРОДА“  
НА 1871 ГОДЪ

(ГОДЪ ПЯТЫЙ)

Редакція газеты „Другъ Народа“ въ будущемъ году предполагаетъ сдѣлать въ своемъ изданіи слѣдующія улучшенія: 1, открыть постоянный отдѣлъ подъ заглавіемъ: *отечественное законодательство*, въ которомъ будутъ помѣщаемы какъ вновь выходящія постановленія, такъ и имѣющіе общій интересъ дѣйствующіе законы; 2, помѣщать по возможности, въ каждомъ номерѣ *географическія свѣдѣнія о Россіи и народахъ ее населяющихъ*. Кромѣ того въ газетѣ будутъ помѣщаемы: особенно интересные рассказы, преимущественно изъ быта народнаго, педагогическіе статьи для народныхъ школъ, статьи по разнымъ отраслямъ знанія, статьи относящіяся къ городскому и сельскому хозяйству и наконецъ современныя извѣстія изъ всѣхъ мѣстностей Россіи и изъ-за границы. Газета будетъ выходить въ объемѣ одного печатнаго листа еженедѣльно по вторникамъ, за исключеніемъ праздниковъ Пасхи и Рождества Христова.

Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкою во всѣ мѣста. Получающіе газету въ Редакціи платятъ 1 РУБ. 60 КОП.

Подписка принимается въ Кіевѣ, въ Редакціи газеты „Другъ Народа,“ при кіевской 1-й гимназіи.

ПОДПИСКА

НА 1871 ГОДЪ

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“

политическая и литературная.

Вслѣдствіе желанія гг. подписчиковъ, «Вечерняя Газета» съ 1 января 1871 года будетъ выходить ежедневно, не исключая дней, слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ въ теченіе года выйдеть 350. Объемъ газеты остается прежній. Въ дни, слѣдующіе за праздниками «Вечерняя Газета» будетъ выходить въ полулистовомъ форматѣ, а въ остальные дни, какъ и въ нынѣшнемъ году, въ листовомъ форматѣ. Съ 1-го января 1871 года «Вечерняя Газета» будетъ печататься *совершенно новыми* крупнымъ, четкимъ и убористымъ шрифтомъ.

Каждый номеръ «Вечерней Газеты» будетъ посылаться во всѣ города Россіи (съ доставкою на домъ, на мѣстѣ жительства подписчика) и за границу, въ бандероляхъ съ печатнымъ адресомъ cadaго подписчика.

Подписка принимается въ главной конторѣ «Вечерней Газеты» въ С.-Петербургѣ, на углу Гороховой и малой Морской, въ домѣ Татищевой, и въ Москвѣ, при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, д. Загряжскаго).

подписная цѣна на 1871 годъ слѣдующая:

Безъ пересылки и доставки: на годъ 6 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р. 25 к., на 3 мѣсяца 1 р. 70 к., на 1 мѣсяць 65 к. Съ доставкою въ Петербургъ и съ пересыл-

кою въ губерніи: на годъ 8 р., на 6 мѣсяцевъ 4 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 85 к.

Редакція покорнѣйше просить гг. иногородныхъ: 1) объявлять свои требованія ЗАБЛАГОВРЕМЕННО, чтобы не испытать поздняго полученія газеты, такъ какъ заготовленіе бандеролей и печатныхъ адресовъ требуетъ времени; 2) присылать адреса, четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей къ подписывающемуся почтовой конторы, въ которой допускается раздача газетъ, губерніи и уѣзда, гдѣ она находится, и мѣста своего жительства, и 3) если кто желаетъ имѣть вмѣстѣ съ газетою билетъ на ея полученіе, заявлять объ этомъ въ своемъ требованіи, прилагая почтовую марку на пересылку билета.

Редакторъ и издатель *К. Трубниковъ*.

### ПОПРАВКА:

Въ 24 № Полтавс. Еп. Вѣд. Неофиц. ч. за 1870 г., на стран. 971 строк. 15 слѣдуетъ читать *предстояніемъ*, вмѣсто *представленіемъ*.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I. Полтава <sup>1 Января</sup> 1871 г. II. Святаго Іоанна Златоустаго Слово на новый годъ. III. Слово на Рождество Христова. IV. Епархіальная хроника. V. Разныя извѣстія и замѣтки. VI. Объявленія.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи.  
Свещ. *Евг. Исаенко*.

Печат. дозвол. 1871 г. Января 1 дня. Цензоръ Прот. *Батраковъ*.

Полтава, Въ типографіи Пигуренко.